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SỞ GD & ĐT HƯNG YÊN              ĐỀ THI THỬ ĐẠI HỌC NĂM 2011       

TRƯỜNG THPT MINH CHÂU                 Môn toán  - KHỐI A 

                                                                 Thời gian 180 phút ( không kể giao đề )                   

PHẦN A : DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC THI SINH .

  Câu I (2,0 điểm)  1) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số : y = x3 – 3x2 + 2 

        2) Biện luận theo m số nghiệm của phương trình : 
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  Câu II (2,0 điểm ) 1) Giải phương trình : 
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                             2) Giải hệ phương trình: 
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  Câu III(1,0 điểm ) Tính tích phân:  
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     Câu IV ( 1,0 điểm ) :   Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật  với AB = a , AD = 2a . Cạnh SA vuông góc với mặt phẳng đáy , cạnh bên SB tạo với mặt phắng đáy một góc 600 .Trên cạnh SA   lấy điểm M sao cho  AM =
[image: image5.wmf]3

3

a

, mặt phẳng ( BCM) cắt cạnh SD tại N .Tính thể tích khối chóp S.BCNM        

    Câu V (1,0 điểm ) Cho x , y , z là ba số thực thỏa mãn : 5-x + 5-y +5-z = 1 .Chứng minh rằng  
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 PHẦN B ( THÍ SINH CHỈ ĐƯỢC LÀM MỘT TRONG HAI PHẦN ( PHẦN 1 HOẶC PHẦN  2) 

 PHẦN 1 ( Dành cho học sinh học theo chương trình chuẩn ) 

      Câu VI.a  1.( 1,0 điểm )    Trong mặt phẳng Oxy cho tam giác ABC với A(1; -2),  đường cao 
[image: image9.wmf]:10
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, phân giác trong 
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BNxy

++=

.Tìm toạ độ các đỉnh B,C và tính diện tích tam giác ABC
  2.( 1,0 điểm )   Trong không gian với hệ tọa độ 0xyz  cho đường thẳng d 
[image: image11.wmf]21
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     và hai điểm A(1;-1;2) ,B(3 ;- 4;-2).Tìm điểm I trên đường thẳng d sao cho IA +IB đạt giá trị nhỏ nhất 

Câu VII.a (1 điểm):  Giải phương trình sau trên tập số phức C:   
[image: image12.wmf]2
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                                               PHẦN 2 ( Dành cho học sinh học chương trình nâng cao ) 
 Câu VI.b 1. (1.0 điểm) Trong mặt phẳng với hệ trục toạ độ Oxy cho hình chữ nhật ABCD    
 có diện tích bằng 12, tâm I  là giao điểm của đường thẳng 
[image: image13.wmf]0
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. Trung điểm của một cạnh là giao điểm của d1 với trục Ox. Tìm toạ độ   

   các đỉnh của hình chữ nhật.

                  2. (1,0điểm) Trong không gian với hệ tọa độ 0xyz  cho hai đường thẳng : 



D1 : 
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       Viết phương trình mặt cầu có đường kính là đoạn vuông góc chung của D1 và D2 

 CâuVII.b ( 1,0 điểm)   Tính tổng: 
[image: image17.wmf]04820042008

20092009200920092009

...

SCCCCC

=+++++


…….Hết .......

ĐÁP ÁN

	Cõu I
	2 điểm
	

	a)
	Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số 
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	· Tập xác định: Hàm số  có tập xác định 
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· Sự biến thiờn: 
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	· 
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	· Bảng biến thiên: 
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	· 
	· Đồ thị: 
 [image: image34.emf]f(x)=(x^3)-3*(x)^2+2
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	b)
	Biện luận số nghiệm của phương trình 
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	· Ta có 
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 Do đó số nghiệm của phương trình bằng số giao điểm của 
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	· Vỡ 
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+ Giữ nguyên đồ thị (C) bên phải đường thẳng 
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+ Lấy đối xứng đồ thị (C) bên trái đường thẳng 
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	· hình[image: image43.emf]f(x)=abs(x-1)(x^2-2*x-2)
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	· Dựa vào đồ thị ta có: 

+ 
[image: image44.wmf]2
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 Phương trình vụ nghiệm;

+ 
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 Phương trình có 2 nghiệm kộp;

+ 
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 Phương trình có 4 nghiệm phõn biệt;


+ 
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 Phương trình có 2 nghiệm phõn biệt.
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  2) Đồ thị hàm số  y = 
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	2.)
	Giải hệ phương trình: 
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	Điều kiện: x+y>0, x-y>0
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	Đặt: 
[image: image56.wmf]uxy

vxy

=+

ì

í

=-

î

 ta có hệ: 
[image: image57.wmf]2222

2()24

22

33

22

uvuvuvuv

uvuv

uvuv

ìì

-=>+=+

ïï

Û

íí

++++

-=-=

ïï

îî

 


	0,25đ



	
	
[image: image58.wmf]2

24(1)

()22

3(2)

2

uvuv

uvuv

uv

ì

+=+

ï

Û

í

+-+

-=

ï

î

. Thế (1) vào (2) ta có:


[image: image59.wmf]2

89389(3)0

uvuvuvuvuvuvuv

++-=Û++=+Û=

.


	0,25đ



	Kết hợp (1) ta có: 
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 (vỡ u>v). Từ đó ta có: x =2; y =2.(T/m)

KL: Vậy nghiệm của hệ là: (x; y)=(2; 2).
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	Câu III  1 Tính tích phân :  
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       Áp dụng hàm lẻ, đặt x=-t thì
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[image: image64.wmf]2

I

 được kết quả.


	0.5đ

	       Áp dụng hàm lẻ, đặt x=-t thì
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	Câu IV : 

         Tính thể tích hình chóp SBCMN


( BCM)// AD nên mặt phẳng này cắt mp( SAD) theo giao tuyến MN // AD 


Ta có : 
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 . Tứ giác BCMN là hình thang vuông có BM là đường cao 


Ta có SA = AB tan600 = a
[image: image68.wmf]3

 ,  
[image: image69.wmf]3

3

2

3

23

3

a

a

MNSMMN

ADSAa

a

-

=Û==



Suy ra MN = 
[image: image70.wmf]4
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 .  BM = 
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Diện tích hình thang BCMN là : 

                    S  = 
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Hạ AH 
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BM  . Ta có SH
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BM và BC 
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 SH . Vậy SH 
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 SH  là đường cao của khối chóp SBCNM 

 Trong tam giác SBA  ta có SB = 2a , 
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Vậy BM là phân giác của góc SBA  
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 SH = SB.sin300 = a 


Gọi V là thể tích chóp SBCNM  ta có  V = 
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	Câu V Cho x , y , z là ba số thực thỏa mãn : 5-x + 5-y +5-z = 1 .Chứng minh rằng  : 
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Đặt  5x = a , 5y =b , 5z = c  . Từ giả thiết ta có :  ab + bc + ca = abc  


Bất đẳng thức cần chứng minh  có dạng : 
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           Ta có 
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   ( 1)            (  Bất đẳng thức Cô si) 


Tương tự  
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Cộng vế với vế các bất đẳng thức ( 1) , ( 2) , (3) suy ra điều phải chứng minh
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Phần B. (Thí sinh chỉ được làm phần I hoặc phần II)

 Phần I. (Danh cho thí sinh học chương trình chuẩn)
 1. Chương trình Chuẩn.

	Cõu 
	Phần
	Nội dung
	Điểm

	CâuVIa.

(1,0)
	1(1,0)
	+ Do 
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Do đó: 
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	Câu VIIA
	
	1) Véc tơ chỉ phương của hai đường thẳng lần lượt là: 
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	+) M( 2; 0; - 1) 
[image: image117.wmf]Î

 d1; M( 2; 0; - 1) 
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Vậy d1 // d2
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	*) Véc tơ pháp tuyến của mp (P) là 
[image: image119.wmf]n
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 = ( 5; - 22; 19)

(P): 5x – 22y + 19z + 9 = 0

2) 
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 = ( 2; - 3; - 4); AB // d1
Gọi A1 là điểm đối xứng của A qua d1 .Ta có: IA + IB = IA1 + IB 
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 A1B 

 IA + IB đạt giá trị nhỏ nhất bằng A1B 

 Khi A1, I, B thẳng hàng 
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 I là giao điểm  của A1B và d

 Do AB // d1 nên I là trung điểm của A1B.


*) Gọi H là hình chiếu của A lên d1. Tìm được H 
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	A’ đối xứng với A qua H nên A’
[image: image124.wmf]439528
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I là trung điểm của A’B suy ra I
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	Cõu 
	
	Nội dung
	Điểm

	Câu VIIa

(1,0)
	
	Cõu VII.a (1 điểm):  Giải phương trình sau trờn tập số phức C:   
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        (1)                                       
	

	
	
	Nhận xét z=0 không là nghiệm của phương trình (1) vậy z
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Chia hai vế PT (1) cho z2 ta được : (
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	Đặt t=z-
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Phương trình (2) có dạng : t2-t+
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PT (3) có 2 nghiệm t=
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	Với t=
[image: image136.wmf]2

3

1

i

+

 ta có 
[image: image137.wmf]0

2

)

3

1

(

2

2

3

1

1

2

=

-

+

-

Û

+

=

-

z

i

z

i

z

z

(4)

Có 
[image: image138.wmf]2

2

2

)

3

(

6

9

6

8

16

)

3

1

(

i

i

i

i

i

+

=

+

+

=

+

=

+

+

=

D


PT(4) có 2 nghiệm : z=
[image: image139.wmf]i

i

i

+

=

+

+

+

1

4

)

3

(

)

3

1

(

,z=
[image: image140.wmf]2

1

4

)

3

(

)

3

1

(

-

=

+

-

+

i

i

i


	0.25đ

	
	
	Với t=
[image: image141.wmf]2

3

1

i

-

 ta có 
[image: image142.wmf]0

2

)

3

1

(

2

2

3

1

1

2

=

-

-

-

Û

-

=

-

z

i

z

i

z

z

(4)

Có 
[image: image143.wmf]2

2

2

)

3

(

6

9

6

8

16

)

3

1

(

i

i

i

i

i

-

=

+

-

=

-

=

+

-

=

D


PT(4) có 2 nghiệm : z=
[image: image144.wmf]i

i

i

-

=

-

+

-

1

4

)

3

(

)

3

1

(

,z=
[image: image145.wmf]2

1

4

)

3

(

)

3

1

(

-

-

=

-

-

-

i

i

i


Vậy PT đã cho có 4 nghiệm : z=1+i; z=1-i ; z=
[image: image146.wmf]2

1

-

i

; z=
[image: image147.wmf]2

1

-

-

i


	0.25đ


Phần II. 

Câu VIb. 1)
	Ta có: 
[image: image148.wmf]I

d

d

2

1

=

Ç

. Toạ độ của I là nghiệm của hệ: 


[image: image149.wmf]î

í

ì

=

=

Û

î

í

ì

=

-

+

=

-

-

2

/

3

y

2

/

9

x

0

6

y

x

0

3

y

x

. Vậy 
[image: image150.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

2

3

;

2

9

I


Do vai trò A, B, C, D nên giả sử M là trung điểm cạnh AD 
[image: image151.wmf]Ox

d

M

1

Ç

=

Þ


Suy ra M( 3; 0)
	0,25đ


	

	Ta có: 
[image: image152.wmf]2

3

2

3

2

9

3

2

IM

2

AB

2

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

=


Theo giả thiết: 
[image: image153.wmf]2

2

2

3

12

AB

S

AD

12

AD

.

AB

S

ABCD

ABCD

=

=

=

Û

=

=


Vì I và M cùng thuộc đường thẳng d1 
[image: image154.wmf]AD

d

1

^

Þ


Đường thẳng AD đi qua M ( 3; 0) và vuông góc với d1 nhận 
[image: image155.wmf])

1

;

1

(

n

 làm VTPT nên có PT: 
[image: image156.wmf]0

3

y

x

0

)

0

y

(

1

)

3

x

(

1

=

-

+

Û

=

-

+

-

. Lại có: 
[image: image157.wmf]2

MD

MA

=

=


	0,25đ


	

	Toạ độ A, D là nghiệm của hệ PT: 
[image: image158.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

=

+

-

=

-

+

2

y

3

x

0

3

y

x

2

2

 


[image: image159.wmf](

)

(

)

î

í

ì

±

=

-

-

=

Û

î

í

ì

=

-

+

-

+

-

=

Û

î

í

ì

=

+

-

+

-

=

Û

1

3

x

x

3

y

2

)

x

3

(

3

x

3

x

y

2

y

3

x

3

x

y

2

2

2

2



[image: image160.wmf]î

í

ì

=

=

Û

1

y

2

x

  hoặc 
[image: image161.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

y

4

x

. Vậy A( 2; 1), D( 4; -1)
	0,25đ


	

	Do 
[image: image162.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

2

3

;

2

9

I

 là trung điểm của AC suy ra: 
[image: image163.wmf]î

í

ì

=

-

=

-

=

=

-

=

-

=

2

1

3

y

y

2

y

7

2

9

x

x

2

x

A

I

C

A

I

C


Tương tự I cũng là trung điểm của BD nên ta có B( 5; 4)

Vậy toạ độ các đỉnh của hình chữ nhật là: (2; 1), (5; 4), (7; 2), (4; -1)
	0,25đ


	

	
Cõu 
	Phần
	Nội dung
	Điểm

	CâuVIb.

(1,0)
	2.a)
	Các véc tơ chỉ phương của D1 và D2 lần lượt là 
[image: image164.wmf]1

u

ur

( 1; - 1; 2) 

                                                                      và 
[image: image165.wmf]2

u

uur

( - 2; 0; 1)

Có M( 2; 1; 0)  
[image: image166.wmf]Î

 D1; N( 2; 3; 0) 
[image: image167.wmf]Î

 D2
	0,25đ



	
	
	Xét 
[image: image168.wmf]12

;.

uuMN

éù

ëû

uruuruuuur

 = - 10 
[image: image169.wmf]¹

 0

Vậy D1 chéo D2
	0,25đ



	
	
	Gọi A(2 + t; 1 – t; 2t) 
[image: image170.wmf]Î

 D1

 B(2 – 2t’; 3; t’) 
[image: image171.wmf]Î

 D2


[image: image172.wmf]1

2

.0

.0

ABu

ABu

ì

=

ï

í

=

ï

î

uuurur

uuuruur

 
[image: image173.wmf]Þ

 
[image: image174.wmf]1

3

'0

t

t

ì

=-

ï

í

ï

=

î

   
[image: image175.wmf]


[image: image176.wmf]Þ

 A
[image: image177.wmf]542

;;

333

æö

-

ç÷

èø

; B (2; 3; 0)


Đường thẳng 
[image: image178.wmf]D

qua hai điểm A, B là đường vuông góc chung của D1 và D2.


Ta có 
[image: image179.wmf]D

: 
[image: image180.wmf]2

35

2

xt

yt

zt

=+

ì

ï

=+

í

ï

=

î


	0,25đ

0,25đ



	
	
	PT mặt cầu nhận đoạn AB là đường kính có dạng:
[image: image181.wmf]222

111315

6636

xyz

æöæöæö

-+-++=

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø


	0,25đ



	CâuVIIb

(1,0)
	
	Ta có: 
[image: image182.wmf]20090120092009

200920092009

(1)..

iCiCiC

+=+++

 

                     
[image: image183.wmf]024620062008

200920092009200920092009

135720072009

200920092009200920092009

....

(...)

CCCCCC

CCCCCCi

-+-+-++

-+-+-+


Thấy: 
[image: image184.wmf]1

()

2

SAB

=+

, với 
[image: image185.wmf]024620062008

200920092009200920092009

....

ACCCCCC

=-+-+-+


                                         
[image: image186.wmf]024620062008

200920092009200920092009

...

BCCCCCC

=+++++


+ Ta có: 
[image: image187.wmf]200921004100410041004

(1)(1)[(1)](1).222

iiiii

+=++=+=+

.

Đồng nhất thức ta có A chớnh là phần thực của 
[image: image188.wmf]2009

(1)

i

+

 nờn 
[image: image189.wmf]1004

2

A

=

.

+ Ta có: 
[image: image190.wmf]2009012220092009

2009200920092009

(1)...

xCxCxCxC

+=++++


Cho  x=-1 ta có: 
[image: image191.wmf]022008132009

200920092009200920092009

......

CCCCCC

+++=+++


Cho  x=1 ta có: 
[image: image192.wmf]0220081320092009

200920092009200920092009

(...)(...)2

CCCCCC

+++++++=

.

Suy ra:
[image: image193.wmf]2008

2

B

=

. 

+ Từ đó ta có: 
[image: image194.wmf]10032007

22

S

=+

.


	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ




1+�EMBED Equation.DSMT4���





1-�EMBED Equation.DSMT4���





- 2





m





1





2





A





S





B





C





M





N





D





B





C





A





H





N





I





d1





H





A





B





A1








_1330782066.unknown

_1330782098.unknown

_1330782114.unknown

_1330782123.unknown

_1330782127.unknown

_1330782129.unknown

_1330782130.unknown

_1330782128.unknown

_1330782125.unknown

_1330782126.unknown

_1330782124.unknown

_1330782118.unknown

_1330782121.unknown

_1330782122.unknown

_1330782120.unknown

_1330782116.unknown

_1330782117.unknown

_1330782115.unknown

_1330782106.unknown

_1330782110.unknown

_1330782112.unknown

_1330782113.unknown

_1330782111.unknown

_1330782108.unknown

_1330782109.unknown

_1330782107.unknown

_1330782102.unknown

_1330782104.unknown

_1330782105.unknown

_1330782103.unknown

_1330782100.unknown

_1330782101.unknown

_1330782099.unknown

_1330782082.unknown

_1330782090.unknown

_1330782094.unknown

_1330782096.unknown

_1330782097.unknown

_1330782095.unknown

_1330782092.unknown

_1330782093.unknown

_1330782091.unknown

_1330782086.unknown

_1330782088.unknown

_1330782089.unknown

_1330782087.unknown

_1330782084.unknown

_1330782085.unknown

_1330782083.unknown

_1330782074.unknown

_1330782078.unknown

_1330782080.unknown

_1330782081.unknown

_1330782079.unknown

_1330782076.unknown

_1330782077.unknown

_1330782075.unknown

_1330782070.unknown

_1330782072.unknown

_1330782073.unknown

_1330782071.unknown

_1330782068.unknown

_1330782069.unknown

_1330782067.unknown

_1330782034.unknown

_1330782050.unknown

_1330782058.unknown

_1330782062.unknown

_1330782064.unknown

_1330782065.unknown

_1330782063.unknown

_1330782060.unknown

_1330782061.unknown

_1330782059.unknown

_1330782054.unknown

_1330782056.unknown

_1330782057.unknown

_1330782055.unknown

_1330782052.unknown

_1330782053.unknown

_1330782051.unknown

_1330782042.unknown

_1330782046.unknown

_1330782048.unknown

_1330782049.unknown

_1330782047.unknown

_1330782044.unknown

_1330782045.unknown

_1330782043.unknown

_1330782038.unknown

_1330782040.unknown

_1330782041.unknown

_1330782039.unknown

_1330782036.unknown

_1330782037.unknown

_1330782035.unknown

_1330782002.unknown

_1330782018.unknown

_1330782026.unknown

_1330782030.unknown

_1330782032.unknown

_1330782033.unknown

_1330782031.unknown

_1330782028.unknown

_1330782029.unknown

_1330782027.unknown

_1330782022.unknown

_1330782024.unknown

_1330782025.unknown

_1330782023.unknown

_1330782020.unknown

_1330782021.unknown

_1330782019.unknown

_1330782010.unknown

_1330782014.unknown

_1330782016.unknown

_1330782017.unknown

_1330782015.unknown

_1330782012.unknown

_1330782013.unknown

_1330782011.unknown

_1330782006.unknown

_1330782008.unknown

_1330782009.unknown

_1330782007.unknown

_1330782004.unknown

_1330782005.unknown

_1330782003.unknown

_1330781986.unknown

_1330781994.unknown

_1330781998.unknown

_1330782000.unknown

_1330782001.unknown

_1330781999.unknown

_1330781996.unknown

_1330781997.unknown

_1330781995.unknown

_1330781990.unknown

_1330781992.unknown

_1330781993.unknown

_1330781991.unknown

_1330781988.unknown

_1330781989.unknown

_1330781987.unknown

_1330781970.unknown

_1330781978.unknown

_1330781982.unknown

_1330781984.unknown

_1330781985.unknown

_1330781983.unknown

_1330781980.unknown

_1330781981.unknown

_1330781979.unknown

_1330781974.unknown

_1330781976.unknown

_1330781977.unknown

_1330781975.unknown

_1330781972.unknown

_1330781973.unknown

_1330781971.unknown

_1330781954.unknown

_1330781962.unknown

_1330781966.unknown

_1330781968.unknown

_1330781969.unknown

_1330781967.unknown

_1330781964.unknown

_1330781965.unknown

_1330781963.unknown

_1330781958.unknown

_1330781960.unknown

_1330781961.unknown

_1330781959.unknown

_1330781956.unknown

_1330781957.unknown

_1330781955.unknown

_1330781946.unknown

_1330781950.unknown

_1330781952.unknown

_1330781953.unknown

_1330781951.unknown

_1330781948.unknown

_1330781949.unknown

_1330781947.unknown

_1330781942.unknown

_1330781944.unknown

_1330781945.unknown

_1330781943.unknown

_1330781940.unknown

_1330781941.unknown

_1330781938.unknown

_1330781939.unknown

_1330781784.unknown

_1330781786.unknown

